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ZIKAVERSENY FELADATOK

12. osztaly

A tangentor nevii orvosi (fizioterapids) késziilékben viz alatti testmasszazst végeznek egy erds

vizsugarral. Ennek hatasara javul a vér- és a nyirokkeringés, igy fokozddik az anyagcsere, amely

a tiinetek enyhiiléséhez vezet.

Egy ilyen késziilékkel a legkisebb —kor keresztmetszetli— fuvokaval 450 kPa tulnyomast lehet

elérni a test felszinén.

a) Mekkora er6hatast fejt ki a vizsugar az altala érintett testfelszinre, ha a korkeresztmetszet(i
favoka atmérdje 3 cm?

b) Becsiiljiik meg, hogy mekkora sebességgel aramlik ki a viz a fivokan, ha feltételezziik, hogy
a viznyalab , kiszélesedésétol” és ,,lefékezddéséto]” még el lehet tekinteni!
Tegyiik fel azt is, hogy a vizsugar merblegesen érkezik a testfeliiletre, és becsapodasakor a viz
a testfeliilettel parhuzamosan folyik el.

€) Milyen sebességnél lenne ez az erd az el6bbi érték huszondtdd része?

Egy bizonyos mennyiségi héliumgazzal a mellékelt abran P

lathat6 korfolyamatot hajtjuk végre. =
a) Milyen tipust hdgéprdl van sz6? 4P
b) Szamitsuk ki a téglalap csucsaihoz tartozé allapotok ZF
abszolut hémérsékleteit! Kezdjiik a téglalap bal also
sarkanal! P,
C) Mennyi a korfolyamat termikus hatasfoka? .
Ha sziikséges a megoldashoz, keressiik ki az adatokat a v v
fliggvénytablazatbol!

A numerikus eredményt kerekitsiik 2 tizedesjegyre!

FényképezOgépiink 8 cm fokusztavolsagu lencséjével 1 méterre €s annal tadvolabb
1évo targyakat tudunk élesen leképezni. Ha ennél kozelebbi targyat akarunk
fényképezni, akkor ugynevezett kozgyiiriit kell hasznalnunk a fényképezdgép és a
lencse kozé. (Ez az egyik lehetséges maddja a kozel-fényképezésnek.)
a) A lencsétdl milyen tavolsagban keletkezik a ,,végtelen messze” 1évo targy
képe?
b) A lencsétdl milyen tavolsagban keletkezik az 1 m tavolsagra 1évo targy
képe?
c) Becsiiljik meg, hogy milyen hosszisaghi kozgytriit hasznaljunk, ha
20 cm-re 1év0 targyat akarunk fényképezni?
d) Milyen kozel 1évé témat tudunk lefotozni, ha a kozgyiirikészlet
12,5 centiméteres teljes hosszat hasznaljuk végtelenre allitott lencsével?
e) Mekkora nagyitast kép keletkezik ilyenkor? (A fényképezdgép lencséjét
tekintsiik vékony lencsének!)
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FOLYTATAS A TULOLDALON!



4. A PET (pozitron emisszios /kibocsatisos/ tomografias) orvosi diagnosztikai vizsgalat soran
pozitiv béta-bomlo radioaktiv izotopot juttatnak a paciens vérkeringésébe. Az izotdpatomot olyan
,hordozomolekuléval” kapcsoljak 0ssze, amelyre a vizsgalni kivant szervnek sziiksége van, igy
az izotop is itt fog feldusulni. A radioaktiv bomlas helyén a pozitron azonnal talalkozik egy szabad
elektronnal, amelynek kovetkeztében ugynevezett parmegsemmisiilés jon létre: az elektron-
pozitron par, mint részecskék mar nem léteznek tobbé, hanem -helyettiik- egymassal 180 fokos
szoget bezaro iranyban 2 gamma-foton 1ép ki a testbdl. A PET késziilék csak ezeket az ellentétes
iranyban szétsugarzodott fotonokat szamlalja.

a) Indokoljuk meg, hogy e két foton miért halad egymassal éppen ellentétes iranyba!

A parmegsemmisiiléssel éppen ellentétes iranyt folyamat a parkeltés (parképzodés). llyenkor egy

gamma foton ,,tlinik el”, mint elektromagneses hullam, és egy elektron-pozitron részecskepar

,.keletkezik”.

b) Melyik természeti torvény irja le mindkét fenti jelenséget?

C) Mi a helyes értelmezése ennek a térvénynek?

d) Hany MeV energiajt y-foton esetén jon 1étre a parképzddés, ha a foton egy atommag kozelébe
kertil?

e) Hany MeV energiajuak, és milyen frekvenciajuak a parmegsemmisiilés soran ellentétes
iranyban repiil6 y-fotonok?

A sziikséges adatokat keressiik ki a fliggvénytablazatbol!

Eredményes munkat kivanunk!



